

担负新的文化使命 建设中华民族现代文明

■李育航

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时期新的文化使命。”习近平总书记在新文化传承发展座谈会上重要讲话，站在中华民族伟大复兴的战略高度，以超越“古今中西之争”的胸襟和气度，深刻阐明了文化创造、文明传承这一重大理论和实践问题，明确提出了更好担负起新的文化使命的重要要求，发出了努力建设中华民族现代文明的伟大号召，具有重大指导意义。响应习近平总书记的伟大号召，必须深刻把握中华文明的突出特性、深入认识中华文明的突出特性、在历史与现实的贯通中认识中华文明的突出特性。

护备至的核心理念，统一性是各民族文化相融、相交、相亲的思想纽带，“决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念。”此外，无论是佛教东传还是“伊儒会通”，无论是“西学东渐”还是马克思主义中国化，都是中华文明包容特性的集中体现，“决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀”。中华文明的和平性，“决定了中国始终是世界的和平建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”。

文明如水，鉴往知来。习近平总书记对中华文明五个方面突出特性的深刻揭示，不仅是对中国历史发展经验、发展规律的系统概括，而且是指导中国式现代化建设的行动指南，有助于我们深入体察中华民族最深层的精神追求，辨析中华民族最独特的精神标识，厘清中华文明的演进之路。正是中华文明突出的连续性，从根本上决定了中华民族必然走自己的路，走体现科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑辩证统一的中国式现代化道路。正是中华文明突出的创新性，决定了中华民族始终将创新作为最深沉的禀赋特质，作为引领发展的第一动力，以谋创新求未来。正是中华文明突出的统一性，决定了世界上鲜有哪个民族像中华民族这样，把统一的国家作为文明的象征，把国家的统一作为至为神圣的使命。正是中华文明突出的包容性，决定了中华民族始终突出胸怀天下、立己达人，以海纳百川的胸襟融通一切优秀文明，不断创造人类文明新形态，推动建设更加美好的世界。正是中华文明突出的和平性，决定了中华民族必然走和平、发展、合作、共赢的民族复兴之路，携手各国构建人类命运共同体。

在理论与实践的共鸣中把握“两个结合”的重大意义

习近平总书记从座谈会上深刻指出，“在五千多年中华文明深

厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路”。他还进一步强调，“‘第二个结合’是又一次的思想解放。”这一重要论断，深刻揭示了“两个结合”的科学内涵与重大意义，为我们深化理论认识、提升文明自觉提供了科学指引。

“结合”开辟了中国式现代化的宽广路径。契合性是“结合”的重要前提，为人类求解放与天下为公、唯物史观与天人合一、人民创造历史与民为邦本、共产主义与大同社会等等，均是马克思主义与中华优秀传统文化存在高度契合性的明证。“‘结合’的结果是互相成就，造就了一个有机统一的新文化生命体”，从此，“马克思主义在中国”日渐成为“马克思主义中国化时代化”，中华优秀传统文化也在新的历史时空中，实现了创造性转化、创新性发展。“结合”筑牢了道路根基，打开了创新空间，巩固了文化主体性，“表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，表明我们党在推进马克思主义中国化时代化历史进程中新的自觉性达到了新高度。”中国式现代化有了更为深厚的文明底蕴、更为先进的方案选择、更为自信的主体力量。

在物质与精神的辉映中担负起新的文化使命

习近平总书记从座谈会上深刻指出：“对历史最好的继承，就是创造新的历史；对人类文明最好的礼敬，就是创造人类文明新形态。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在推进治国理政的伟大实践中，把文化建设和治理在全局工作的重要位置，不断深化对文化建设的规律性认识，提出一系列新思想新观点新论断，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业新局面提供了强大精神动力。将共产主义信仰、社会主义信念、“大道之行，天下为公”的中华民族千年理想有机结合起来，将中国特色社会主义制度与以“礼序乾坤、乐和天地”为特征的传礼乐文明有机结合起来，将人民至上、以人民为中心的发展理念与“民为邦本、为政以德”的民本思想有机结合起来，将社会主义核心价值观与“自强不息、厚德载物”等中华优秀传统文化理念有机结合起来，不断以新的形式创造“新的历史”，不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，而且成功走出了中

国式现代化道路，创造了人类文明新形态，以具有重要借鉴意义的思想框架和价值体系指引着文明进步的发展方向，展现了不同于西方现代化模式的崭新气象，在物质与精神的交相辉映中“礼敬”人类文明。

新征程上，文化创造、文明传承拥有了新的起点、新的使命。担负新的文化使命，建设中华民族现代文明，必须坚定文化自信。要响应习近平总书记的伟大号召，以“坚持走自己的路”的清醒，增强对中华文明的情感认同、价值认同，增强做中国人的志气、骨气、底气，“用中国道路总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主”，实现思想自信和实践自觉的有机统一，以强烈的历史主动精神传承和弘扬中华文明。担负新的文化使命，建设中华民族现代文明，必须秉持开放包容。习近平总书记强调，“只有交流互鉴，一种文明才能充满生命力。只要秉持包容精神，就不存在什么‘文明冲突’，就可以实现文明和谐。”要牢牢把握不忘本来、吸收外来、面向未来的原则，既坚持中华文化主体性、凸显中华民族的文化身份与文明特性，又保持海纳百川的博大胸怀，积极借鉴人类一切优秀文明成果，不断培育和创造属于我们这个时代的崭新中国经验。担负新的文化使命，建设中华民族现代文明，必须坚持守正创新。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，正确处理守正与创新辩证关系，既守“马克思主义立场观点方法”之正、“科学社会主义”之正，又创“马克思主义中国化时代化”之新、“新时代中国特色社会”之新，“在守正中寻旗稳舵、保持航向，在创新中寻求突破、激发发展新动能”，以守正创新的正气和锐气，担负起新的文化使命，不断推进文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。

（作者系广东省社会科学院党组副书记、副院长，广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员）

促进全体人民共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是中国式现代化的生动体现。在《习近平著作选读》第二卷中，习近平总书记对“扎实推动共同富裕”议题进行了重点讨论，指出“共同富裕是人民群众物质生活和精神生活都富裕”，并强调“现在，已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段”。“要促进人民精神生活共同富裕”。精神生活共同富裕是由全民参与促进全体人民在高质量精神生产、高水平精神交往、高品位精神消费和高品质精神享受全面联动、前进性的社会实践，必须牢固树立系统观念，综合运用系统思维、辩证思维、创新思维，对其进行前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进。

以系统思维统筹谋划精神生活共同富裕建设

系统思维是把对象相互联系的各个方面及其结构和功能进行系统认识的一种思维方法。整体性原则是系统思维方式的本质特征。这一原则要求加强精神生活共同富裕的顶层设计，推进其在实践维度和空间维度的有机统一。要强化价值引领凝聚广泛思想共识。精神生活共同富裕旨在促进全体人民在精神生活方面实现全面共同富裕，然而当前受资本裹挟、世俗浸染等影响，人民群众中存在着精神空虚与虚无化现象，对此，习近平总书记强调：“要强化社会主义核心价值观引领，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。”社会主义核心价值观作为国家、社会、个人三者相统一的价值有机体，可以从三个层面发挥引领作用。在国家层面，用“富强、民主、文明、和谐”的价值目标，引领人民群众多样化的精神文化需求，从而明确前行航向。在社会层面，用“自由、平等、公正、法治”的价值取向，引领人民群众多层次的思想观念，从而确立价值观的“最大公约数”。在公民层面，用“爱国、敬业、诚信、友善”的价值准则，引领满足人民群众多方面精神需求，从而激发奋进动力。

以创新思维健全精神生活共同富裕建设机制

创新思维是指在深刻把握事物发展规律的基础上，探寻解决问题新方案的思维方法。创新思维要求精神生活共同富裕建设必须突破常规思路，以人的自由全面发展为核心，统筹相关资源，从外部供给与主体生成相统一的角度，完善相关建设机制。健全精神生活共同富裕的供给机制。精神文化生活服务供给是实现精神生活共同富裕的先决条件，其有效供给的实质就是要做到生产与需求的更高统一。对此，一要构建精神需求导向机制。利用大数据、人工智能等新技术，精准把握精神消费群体的新需求新特点，以社会主义核心价值观为引领，确立精神文化产品生产的目标任务。二要构建精神需求响应机制。以满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求为导向，深化文化领域供给侧结构性改革，优化文化资源配置，全面提升精神生活共同富裕水平。三要构建精神生活共同富裕的供给机制。精神文化产品生产的目标任务。二要构建精神需求响应机制。以满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求为导向，深化文化领域供给侧结构性改革，优化文化资源配置，全面提升精神生活共同富裕水平。三要构建精神生活共同富裕的供给机制。精神文化产品生产的目标任务。二要构建精神需求响应机制。以满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求为导向，深化文化领域供给侧结构性改革，优化文化资源配置，全面提升精神生活共同富裕水平。

以辩证思维整体推进精神生活共同富裕建设

辩证思维是按照唯物辩证法的原则，在联系和发展中把握认识发展对象，在对立统一中认识事物。辩证思维要求在精神生活共同富裕建设中必须处理好以下三对关系——“物质生活共同富裕”和“精神生活共同富裕”有机衔接。马克思恩格斯指出，“个人在精神上的丰富性完全取决于他的现实关系的丰富性”，“发展着自己的物质生产和物质交往的同时，也在改变自己的这个现实的同时，也改变着自己的思维和思维的产物”，可见，物质生活和精神生活是内在统一的。因此，在推进共同富裕中，必须将二者一体推进。一要立足共同富裕的整体框架，聚焦相对贫困问题，对物质生活共同富裕和精神生活共同富裕协调发展进行一体推进。二要善于物质生活共同富裕和精神生活共同富裕的互补优势，在推进高质量发展中，科学设置阶段性发展指标任务，既充分发挥物质生活共同富裕的基础保障作用，又有效激发精神生活共同富裕的精神动力作用，实现二者的有机衔接。

“共建”和“共享”一体推进

习近平总书记指出：“共建才能共享，共建的过程也是共享的过程。”当前人民精神生活的共建共享还面临主体壁垒、缺乏时间保障和充

裕物力支持等问题。对此，一要积极做大精神产品的蛋糕，同时以政府为主导，汇聚多方合力，构建初次分配、再分配、三次分配相协调的精神产品共享机制，有效解决精神产品享有的落差问题。另一方面，提升数字公共文化服务能力，使主流文化、精英文化和大众文化突破阶层壁垒，实现多元文化的交流融通，让更多人参与到精神文化资源的生产、分配、交往和消费之中，实现共建与共享的有机统一。

“统筹规划”与“分步推进”交相呼应。习近平总书记指出：“我们要实现十四亿人共同富裕，必须脚踏实地、久久为功，不是所有人都同时富裕，也不是所有地区同时达到一个富裕水准。”因此，一要坚持差异化发展与分阶段推进相结合。基于当前社会个体精神境界和精神追求的差异性，以及实现精神生活共同富裕的长期性和渐进性特点，在尊重差异性基础上，制定差异化精神文化建设指标并分步推进实施。二要坚持试点先行与全域推进相结合。习近平总书记指出：“要抓好浙江共同富裕示范区建设，鼓励各地因地制宜探索有效路径，总结经验，逐步推开。”各地在学习借鉴浙江经验的同时，要结合本地实际，探索区域推进有效路径，从而达到“试点先行”和“全域推进”的良好互动。

以创新思维健全精神生活共同富裕建设机制

健全精神生活共同富裕的供给机制。精神文化生活服务供给是实现精神生活共同富裕的先决条件，其有效供给的实质就是要做到生产与需求的更高统一。对此，一要构建精神需求导向机制。利用大数据、人工智能等新技术，精准把握精神消费群体的新需求新特点，以社会主义核心价值观为引领，确立精神文化产品生产的目标任务。二要构建精神需求响应机制。以满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求为导向，深化文化领域供给侧结构性改革，优化文化资源配置，全面提升精神生活共同富裕水平。三要构建精神生活共同富裕的供给机制。精神文化产品生产的目标任务。二要构建精神需求响应机制。以满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求为导向，深化文化领域供给侧结构性改革，优化文化资源配置，全面提升精神生活共同富裕水平。

以辩证思维整体推进精神生活共同富裕建设

辩证思维是按照唯物辩证法的原则，在联系和发展中把握认识发展对象，在对立统一中认识事物。辩证思维要求在精神生活共同富裕建设中必须处理好以下三对关系——“物质生活共同富裕”和“精神生活共同富裕”有机衔接。马克思恩格斯指出，“个人在精神上的丰富性完全取决于他的现实关系的丰富性”，“发展着自己的物质生产和物质交往的同时，也在改变自己的这个现实的同时，也改变着自己的思维和思维的产物”，可见，物质生活和精神生活是内在统一的。因此，在推进共同富裕中，必须将二者一体推进。一要立足共同富裕的整体框架，聚焦相对贫困问题，对物质生活共同富裕和精神生活共同富裕协调发展进行一体推进。二要善于物质生活共同富裕和精神生活共同富裕的互补优势，在推进高质量发展中，科学设置阶段性发展指标任务，既充分发挥物质生活共同富裕的基础保障作用，又有效激发精神生活共同富裕的精神动力作用，实现二者的有机衔接。

“共建”和“共享”一体推进

习近平总书记指出：“共建才能共享，共建的过程也是共享的过程。”当前人民精神生活的共建共享还面临主体壁垒、缺乏时间保障和充

以系统观念推进精神生活共同富裕

■顶端 张泽扬

“15分钟阅读圈”：点亮高品质文化供给的“广东智慧”

青年学者深调研

阅读是启迪心智、润泽生命的强大力量，也是文化惠民工程建设的重要引擎。党的二十大报告提出“深化全民阅读活动”，充分彰显了党和国家对全民阅读的高度重视。近年来，广东积极响应全民阅读号召，整合各类优势资源，多措并举助力“15分钟阅读圈”建设跑出加速度。根据《2022广东省全民阅读指数报告》显示，2022年，广东成年居民的综合阅读率为94.79%，人均纸质图书阅读量为6.22本，电子读物阅读量为5.66本，稳居全国前列。全省共建成“粤书吧”“读书驿站”“智慧书房”等新型阅读空间2304个。预计到2026年，还将继续改建、新建图书馆（分馆）、服务点3000个。遍地开花的“15分钟阅读圈”，深刻体现了广东服务于民的决心和信心，点亮了新时代高品质文化供给的“广东智慧”。

精准定位阅读需求 不断完善顶层设计

随着经济社会的快速发展和物质生活水平的提高，人们的精神文化需求迅速增长。从传统纸媒阅读到雨后春笋般的电子阅读器再到今天风靡一时的数字化阅读，一股阅读新风席卷而来的同时，也从侧面反映了人们对阅读的需求日趋多样化、多层次。立足新时代，人民的需求和期待是政府一切工作的出发点和落脚点。作为推进全民阅读的宏观主体，政府如何定位、如何进行有效引导和推进，成为影响“15分钟阅读圈”建设成效的关键变量。近年来，广东精准对接群众阅读需求，不断完善顶层设计，在省委、省政府统筹部署下，为打造“15分钟阅读圈”打出了一系列组合拳。2019年，广东颁布《广东省全民阅读促进条例》，首次为“全民阅读”立法，明确将全民阅读促进工作纳入本级国民经济和社会发展规划。2022年，广州市文化广电旅游体育局率先印发《广州市“图书馆之城”建设五年行动计划（2022—2026）》，清晰擘画了“图书馆之城”“智慧图书馆之城”“阅读之城”的建设目标。在硬件设施方面，截至2022年，全省专项财政阅读资金拨款总额合计达24.79亿元，150个县（区）级以上公共图书馆共有建筑面

积173.14万平方米，公共图书馆纸质文献总藏量达到1.36亿册/件、电子文献资源1.35亿册/件。各市基本建立了“区—街—社区”三级全覆盖阅读网络，确保阅读点建设对标对点。在软件方面，强化制度保障，制定配套书屋管理制度、借阅制度，形成规范化的管理机制，并提高图书馆管理人员配备标准，确保镇（街道）图书馆至少配备一名专业技术人员。同时，广东还稳步推进阅读数字化改革。2022年，“粤读通”2.0服务在“粤省事”微信小程序上线，使读者一“码”在手，就可随时随地借遍全省22座图书馆的数字资源，有效实现阅读资源的全省域协同共享。省委宣传部和各地级以上市委宣传部分别在学习强国平台联合打造“南国书香”也是一款集图、文、声、像于一体的数字化改革产品，对于优化阅读模式、拓展阅读阵地起到了先行示范作用。

共建社区化阅读矩阵 打造特色社区书房

习近平总书记提出：“要推动公共文化服务标准化、均等化，坚持政府主导、社会参与、重心下移、共建共享，完善公共文化服务体系，提高基本公共文化服务的覆盖面和适用性。”社区是城市治理的最小单位，也是全民阅读重心下移的神经末梢。为此，广东充分发挥党建引领带动作用，调动各方积极性主动性，探索构筑了“党建引领+社会合力共建”的社区化阅读矩阵，成功将“15分钟阅读圈”的触角延伸至老百姓的“家门口”。惠州市南城社区的“惠享书房”创新整合党群服务中心功能，支持辖区党员干部定期开展读书分享会和主题沙龙、引进省市优质党课资源面向广大社区居民开展理论宣讲，进一步丰富了居民的精神文化生活。广州市图书馆拓展服务体系外延，加强与社区图书馆资源共建，截至2021年底，全市176个街镇均设立有公共图书馆（分馆），实现图书馆覆盖率100%。深圳市南山区西丽街道的南山书房，在提供24小时阅读借阅服务之余，还引入社会力量配套自助售卖机、自助打印机，并提供医疗急救、心理咨询等各类公益服务，纾解了社区居民的急难愁盼。此外，保利、越秀、合生等地产公司和文化传媒企业，也纷纷与各个社区开展合作，将阅读有机植入开发

为阅读插上数智翅膀 提升阅读体验

当前，大数据、云计算、VR/AR/MR、5G等智能技术的迅猛发展，为“15分钟阅读圈”创新发展，释放了强大的“科技红利”。在此背景下，广东各市区抢抓数字化机遇，强化数字赋能，不断推动阅读场景重塑和服务提档升级。例如，佛山市“南海读者驿站”运用集群化、大数据分析、实时通信等技术，为读者阅读搭建了高质量科技阅读环境。中山市“图书馆之城”引入“喜马拉雅有声图书馆”，进一步增强了用户的视听体验。广州南沙区图书馆推出“阿贝转借通”新应用服务，综合此外，保利、越秀、合生等地产公司和文化传媒企业，也纷纷与各个社区开展合作，将阅读有机植入开发

项目中，在提高经济效益的同时，也营造了读书求知的书香社区氛围。众所周知，广东拥有众多国家历史文化名城，诸多街道社区拥有得天独厚的资源禀赋，如何在联合共建的基础上，充分发挥自身特点和优势，打造特色社区书房，成为当前社区图书馆建设过程中亟待破解的课题。近年来，广东坚持因地制宜的原则，多管齐下将地域文化元素有机融入社区图书馆中，不断探索出“15分钟阅读圈”融合发展的新路径。首先，充分挖掘优势资源，打造一馆一特色的新模式。深圳市盐田区图书馆围绕海洋文化主题，在全区人口密集、人流量大、环境优美的10个社区建设的“海书房”就是一个典型样板。其次，活化利用老建筑，打造公共阅读空间。作为广州老城区的越秀区，历史建筑众多，广东省文化和旅游厅联合越秀区各界力量，以省级文物保护单位柏园为载体，打造了极富岭南韵味的“柏园粤书吧”，将承载历史记忆的古建筑改造为群众喜闻乐见的阅读场所，真正让“15分钟阅读圈”活起来。最后，传承优秀传统文化，开展经典阅读实践。有着“千年古道”之称的文化路，既是广州深厚文化底蕴的缩影，也是广州作为“英雄城市”的见证者。2023年，北京路“羊城书房”以广州读月为契机，有序串联实体店和文化场馆，开展了“红色故事征集”“书香时光穿越隧道”“木棉悦读”“红棉粤读”等一系列精彩纷呈的阅读活动，为社区居民提供了阅读聚集地。

优化调整阅读布局 合力拉伸阅读广度

广东是全国经济第一大省，但地区发展却存在不平衡，这种不平衡同样也体现在阅读上。2022年，广州市“图书馆之城”服务体系效能高于全国平均水平的2.5~5倍，远高于省内其他地区。较之于珠三角，粤东粤西粤北等地区面临阅读软硬件设施落后、阅读资源分配不均、精品阅读品牌欠缺等诸多问题，这就使得这些地区的群众，难以真正享受到均等化的阅读。为此，广东运用AI互动、人脸识别、智慧感知、个性化导读等强大功能进行垂直化、精细化的阅读管理和服

优化调整阅读布局 合力拉伸阅读广度

务体系化”的理念，实现阅读资源的科学布局、优化整合、均衡配置，努力织密全省阅读网络。推进全民阅读，优化调整阅读布局，需要政府和力量共同参与，充分发挥多元主体的合力。第一，强化省级政府的“输血”功能。优化公共文化服务体系，实施强优扶弱计划，建立城乡一体化保障机制。2022年，广东省立中山图书馆牵头启动了“粤读通”服务体系，将电子证照对接到市级和部分县（区）级公共图书馆，通过搭建“粤读通”数字资源服务平台，实施强优扶弱计划，建立城乡一体化保障机制。2022年，广东省立中山图书馆牵头启动了“粤读通”服务体系，将电子证照对接到市级和部

作者简介

顶端，华南农业大学党委宣传部副部长、副教授，广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员。张泽扬，华南农业大学马克思主义学院2021级硕士研究生。